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P.311 Inicialmente determinamos, pela regra da mao direita

n® 1, a direcdo e o sentido dos vetores indugao magnética
B, e B, que i; e i, originam no centro O:

; 107
By=Mo . g 4n-10" 5 g _5.1077
R 2 2n

2
. . 77
B,=Ho .2 g 410" 3 _p_3.9077

2 R, 2 2n
Sendo B, > B,, concluimos que o vetor indugdo magnética resultante em O tem
direcdo perpendicular ao plano das espiras e orientada do observador para o plano
(entrando no plano das espiras).

A intensidade é dada por:

B:=B, —B,=|B,=2-10"T

P.312 De acordo com a regra da mao direita n® 1, os vetores B,
e §2 originados por i; e i, em O tém mesma direcdo e
sentidos opostos. Para que o vetor indugdo magnética re-
sultante seja nulo, os médulos de B, e B, devem ser iguais:
B1_BZ:&-I'_1:&-I'_2:> 1_1:&

1 2 R, I2 R>

P313 DeB=N-Ho . 1 vem:

2 R
. _7 [
2-103=50-4010"° . 7 _ g4
2 0,10
P314 DeB= Ho .1 vem:

2w r

-7
B:ﬂ.éﬁ B=4-10""T
2n 1
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P315 () B= Mo .1 p— 4m-10 SHEN
2 R 2 5-1072
=B=2n-10°"T=|B=6,3-10"T
’ 7
(I r=4A B =t .l op = 4m- 10 4
; 2 r 2n 5-1072
r=5cm =|B=16-10"T
B0
(D) i'=4A B:=B —B,=|B;=47-10"T
—_——

P.316 a) 1 2
i i

_B’1P_)2
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" o10m | 010m |

b)

i i

§1P§2

X+ ®
. olom | 010m |

As correntes elétricas que percorrem os condu-
tores 1 e 2 originam no ponto P os vetores in-
ducio magnética B, e B,, cujos sentidos sdo da-
dos pela regra da méao direita n® 1.

B, e B, ttm mesma intensidade, pois o ponto P
equidista dos condutores e as correntes elétricas
tém intensidades iguais. Tendo sentidos opostos,

concluimos que: | By = 0

Nesse caso, B; e B, ttm mesmo sentido.

B =g, = Mo .1
1 > or
107
B, =B, = 4n-107 10
2n 0,10
B,=B,=20-10"T
Assim:

Bi=B, +B,=|B=40-10"T
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P.317 iy Pela regra da méo direita n® 1, determinamos os senti-
R S NP S — — —
<2 yIm dos dos vetores campo magnético, B, e B,, que ,ie i,
originam em P.
10m O vetor inducao magnética resultante em P tem inten-
@B, sidade:
B,(o) *P By=8,— B =B =Yoo . Ho T
27 p) 27 n
:>BR: M(l_l):)
27 r R
. 77 .
g, — 4m-1077-100 '(i_i)i
2n 10 11
. 77 . pa—
By =210 °-700 11 =10 | p _18.107T
2n 110
P.318 BA:“_O.L(DeBB:“_O.A@ .
2 2r 2n r Bg
. i 2i
De () e (@), temos: ® or P r 2
By =48, A 1z B
A
B;=4-2-10"°T
B;=8-10°T
BR = BB - BA

By=8-10°T—-2-10"°T

B:=6-10"°T

A agulha colocada em P se orienta na direcdo do vetor indugdo magnética resul-
tante (By), com polo norte no sentido de By (pois Bz > B,).
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P.319 a) Aplicando a lei de Pouillet ao circuito, temos: i r=1Q E=100V
|7
i=_E =190 _i_q0a i T |
R+r 9 +1 oo T'
Temos: D@ ;;;;MH

;T
o = 4m-10 7Tm

N _10 espiras _ 1.000 espiras
L cm m

DeB=uo-%-i,vem:

B=4rn-107"-1.000:-10=|B=4n-10>T

b) Para o observador O a corrente elétrica é vista no sentido horario. Logo, X € um

polo sul.
Outro modo seria aplicar a regra da mao direita n® 1 e observar que o campo
magnético B (e portanto as linhas de inducdo) entra pela extremidade X.

P.320

Para que o campo magnético resultante no interior do solenoide seja nulo, o cam-
po magnético terrestre B, deve anular o campo magnético gerado pela corrente
elétrica que percorre o solenoide (B;). Devemos impor:

N . -7 500 . -6
BB=B=uy-—:'i=B=4n-10""- ci=8r-10"° =
S t = Ho | t 025

’

=i=10-10>3A=|i=10mA

P.321

a) Lembrando que as linhas de inducdo saem do
polo norte e chegam ao polo sul, temos o
seguinte aspecto para as citadas linhas: N

N

.

b) Cada agulha magnética se orienta na direcdo
do respectivo vetor inducdo magnética Becom ® ®
o polo norte no sentido de B. Assim, temos: ‘_m
N

— SNSr ©—

@(L@
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P.322 a) S o T Pela lei de Pouillet, vem:
1 . R
! =
Al m R : B = E_ 12
A i il Fio refilineo R 3,0
} : L= elongo
E— s 3 _eP i=40A
[ A [@
D C
. . -7
b)B:u_O-L:}B= 4n-10 . 4’0 = B=8,O'10_5T
2n d 2n 1,0-1072
P.323 Sejam B, e B, os vetores inducio magnética que ©) ®

as correntes elétricas que percorrem os condu-

=, 2 I — —
tores (D e (2) originam em Q. i B 1 Bo
. ©Q . ©Q
B,=8,=Ho . _p P Q ’,
2 b b b b

O médulo do vetor indugdo magnética resul- | | | |
tante em Q é dado por:
Analogamente em P, temos:
Bp=H .1 p—p

2n b

2n 3b
Logo, o vetor inducdo magnética resultante em P tem médulo:

, B
Bzzg

B 2
B,.=B— 2 =B,=%.8
P 3 P 3 @

o B 2B B
Dividindo or(2: =& = <2 |22 =3
@ por @ 5, 28 5,
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P.324 a) As agulhas magnéticas orientam-se na direcdo dos respectivos vetores indugdo

magnética B,, B,, B; e B,. Pela regra da mao direita n® 1 concluimos que o
condutor é perpendicular ao plano definido pelos vetores B, B,, B; e B, e a
corrente elétrica esta “saindo” desse plano:

— —

By<—=e-- B,

I ®i I
\ ,
§2 \\\

~o_ 7 §3
b) Se a corrente elétrica cessar de fluir, as agulhas ficam sujeitas apenas ao campo
magnético terrestre e orientam-se na direcao norte-sul:

Observacdo:
No item a desprezamos a acdo do campo magnético terrestre, pois a corrente
foi considerada muito intensa.

P325 a)DeU=E—r-i,sendoU=8,0V,r=50Qei= 200 mA = 200-10 3 A, vem:

8,0=E—50-200-10* = |E=9,0V

b) De B= g * % -i,sendo uy = 4m- 107" T+ m/A, N = 200 espiras,

L=20cm =0,20mei=200-103A, resulta:

B=4n-10_7-%-200-10_3:> B=8n-10°T
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P.326 a) Seja Baintensidade do campo magnético produzido pela bobina e By a compo-

b)

nente horizontal do campo magnético da Terra.

N
‘iﬂ———ﬂ*: Bresultante
B 0,
(0] B > -
S
SendO 60 = 450, vem:
B - BT = B = 012 gauss
Mas de B = k- I, com | = I, = 2 A, resulta:
auss
02=k-2= | k=01 922
ampere
N N
li 7777777 :Bresultante 061
B !
T 0, : 3 il "
: =
0 B - e
4900,
16, }2
S
3
S
B 3 _ B
tg0; = =L — 2 = 2L B =0,15 gauss
INT B T4 027 ’

B,=k-I,=0,15=0,1"1 =

L=1,5A

¢) Duplicando o ndmero de espiras, duplica a intensidade do campo magnético

produzido pela bobina:
B, = 2B, = B, = 0,3 gauss

B 0,3
tgh, = = =1tg6, = —
g9 BT=>92 0,2

:>t962=%

Conhecendo a tangente de 8,, determinamos no esquema apresentado no item b

a nova direcdo 6, que a bussola aponta.
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P327 a) O Pela regra da mao direita n® 1, obser-

Linha de transmissao

vamos que o sentido do campo de

inducdo magnética B, préximo do

chdo, é de norte para sul.

i -7
b)B=“—°-é:s,o.1o*5:4n‘10 . 4.000 _

2r d

d=16m

P.328 Do triangulo indicado, concluimos que: OA. Vista do observador O
B, = By Bobina___j sy By
\_> B o 1
o i B, ~IN 45
NG R Th > 2N
7 . | L VoooBa
10 - 4r-10"" | i ~2.10°5 v By: campo magnético
2 51102 - Plano do meridiano gerado pela
n magnético bobina
i=05A
P.329 Pelaregra da méo direita n® 1, determinamos os sen-

tidos dos vetores inducdo magnética que as corren-
tes elétricas que percorrem os condutores (1), @ e
® originam em P.

Esses vetores tém a mesma intensidade:

31232:33:“_0.L

2t a
. -7
31232:B3Z4n 1077 10 i
2n 2,0-10"
B,=B,=B;=1,0-10"T

Na figura ao lado, representamos o campo magnéti-
co de inducdo B no ponto P.
O triangulo destacado é equilatero. Logo:

B=1,0-10*T+1,0-10*T=|B=2,0-10"*T

O sentido de B é o de Bs.
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P.330

a) Sendo 8 Q a resisténcia total, concluimos que o trecho correspondente a % da
circunferéncia tem resisténcia R; = 2 Q e, no outro trecho, R, = 6 Q.
R1’i’|:R2'izi2i-|:6i2:>i-|:3i2 @

I:I]+12:>4:I1+IZ @
De @ e @, temos:

iy = 3 A (arco menor) | e | i, = 1 A (arco maior)

b) A corrente elétrica i, origina em O o campo B;, entrando no papel e de intensidade:

N R T _ 1 Mo .3
Bj=—.20 .0 _yp—_° .20 2
"4 2 R 4 2 R ®

A corrente elétrica i, origina em O o campo B,, saindo do papel e de intensidade:

Wo iy 3 Mo 1 T Ko 3
.20, = .. = B=—..2 .=
> 2 @

_:>BZ=_-
R 4 2 R

B, = 3
4 2 R 4

De ® e @, concluimos que B; = B,, portanto: Bz = 0
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P.331
. . 77
g=Ho . h_p_A4n-107 4 g _4.90°T
2 R 2 2n-1072
. -7
=Ko .2 p _4n-10° 3 _ p_3.90°T
2 R 2 2n-1072

B2=B2+B=B*=(4-10°?+@3-107°)?°= | B

=5-10°T

O angulo a que o vetor Bforma com o vetor B, e, portanto, com o plano horizon-

tal, é dado por:

B,

t (xz_

g B
3-107°

tgo =

g 4-107°
3

t (X:_

9 4

o € o angulo cuja tangente vale %




